S-81.3310 Sahkokayttéjen suunnittelu Tentti 20.12.2007 salissa S1

1. Vastaa lyhyesti seuraaviin kysymyksiin:
a) Mité seikkoja on otettava huomioon valittaessa oikosulkumoottoria verkkokdytt6on?
b) Mitd tarkoitetaan muutosldmpovastuksella ja milloin sitd tarvitaan?
c) Mitkd ovat hissikdyttdjen tyypilliset ominaisuudet?

2. Piirrd matemaattisesti perusteltujen yhtéléiden avulla TOPO-kiyton suhteellisarvoiset ominais-
kéyrat suhteellisen nopeuden funktiona: véantdmomentti, teho, moottorin jinnite, virta ja vuo
sekd verkkovirta. Johda yhtdlo kdynnistysajan suhteen samanarvoiselle teholle. Tehtivissi ole-
tetaan, ettd vuon ohjausparametri on yhtd suuri kuin tehon ohjausparametri (¥ = £) ja vertailu-
kohtana on TO-kiytto.

3. Sahkomoottoria kiytetidn jaksollisessa kdynnistys- ja jarrutuskdytdssd S5. Jakso koostuu kiyn-
nistyksesté (6 sekuntia), vakionopeusvaiheesta (7 minuuttia), jarrutuksesta (6 sekuntia) ja seison-
tavaiheesta. Virran tehollisarvo kdynnistyksen ja jarrutuksen aikana on 5-Iy ja vakionopeusvai-
heessa 1,5:/x. Oletetaan, ettd moottori on vierasjaéhdytetty ja ettd tyhjakdyntihdvididen osuus on
pieni. Kauanko seisontavaiheen on kestettava, jotta moottori ei limpene liikaa?

4. Moottorin ja tyokoneen akselit on kytketty yhteen vadntomomenttianturin vilitykselld. Tydko-
neen vastamomentti on vakio 200 Nm nopeudesta riippumatta ja hitausmomentti on 75 kgm®.
Moottorin hitausmomentti on 13 kgm®. Moottori kdynnistié tydkoneen 1,8 sekunnissa nopeuteen
100 rad/s vakiokiihtyvyydell4.

a) Mikd on moottorin sdhkdmagneettinen vdidntomomentti kdynnistyksessd, ja mitd arvoa
momenttianturi ndyttaa talloin?

b) Mikd on moottorin sihkdmagneettinen viantomomentti vakionopeudella, ja mitd nayttdd
momenttianturi?

5. Metron pysédkkivéli s=1300 m, pysdhdysaika #, =20 s, kéytetty keskikiihtyvyys a; =1 m/s” ja
vaunuun mahtuu 100 thmista.
a) Kuinka monta ihmistd metrovaunu kuljettaa tunnissa, kun sen huippunopeutta ei ole rajoi-
tettu?
b) Huippunopeus rajoitetaan arvoon 22 m/s. Kuinka paljon kiihtyvyyttd on nostettava, jotta
sama kuljetustavoite pystytddn suorittamaan samalla vaunumaaralla?



